

为了守护孩子,他们许下同一个承诺

通讯员 胡净洁 杨夏薇

“叶法官,谢谢你这么关心敏敏,这个月的抚养费、康复费都已经按时转过去了。我和孩子妈妈虽然分开了,但作为父亲,我也希望孩子健康、快乐,我会尽全力支持孩子的治疗。敏敏过暑假的这段时间,我会去看看她。”结案一个月后,泰顺法院雅阳法庭法官叶广放在回访一离婚案件的当事人敏敏爸爸时,对方这样说。

时间拨回到一个月前,一位妈妈牵着六七岁模样的女孩走进家事调解室,小姑娘打扮得非常干净清秀,眼神带着淡淡的疏离。

“法官,这是我女儿”,敏敏妈妈示意敏敏打招呼,但敏敏没有作出任何反应。“我女儿患有自闭症,昨天刚从山东治疗回来,已经两个疗程了。”

“自闭症……”叶广放喃喃道,由于平日里学习过心理学、家庭教育指导方面的知识,叶广放对自闭症儿童也有所了解。他们沉浸在自己的世界里,不跟人对视、不与人交流,甚至不会表达,他们被“浪漫”地称为“来自星星的孩子”,独自在遥远的夜空闪烁。

那天的家事调解室一反往常,没有缱绻悱恻的情感诉求,也没有怒不可遏的相互争吵和攻击。

敏敏的爸爸妈妈是通过相亲认识的。双方短暂接触后登记结婚。2017年敏敏出生,次年被诊断为自闭症。敏敏妈妈为了方便孩子就医,毅然辞去了手头工作,前往医院所在的城市务工。

敏敏妈妈每天早上将敏敏送往康复机构进行两小时的干预治疗,结束后再送往

幼儿园托管,自己骑着电动自行车到厂里打工,下班后再将敏敏接回出租房,自学康复矫正。多年来,坚持不懈。

敏敏爸爸则在相邻城市找了一份洗车工作。二人聚少离多,感情逐渐淡漠,因敏敏的治疗问题曾多次发生激烈争吵。

“看得出来,你们都很爱这个孩子,鉴于敏敏目前的病情和现状,我认为你们不宜离婚,希望你们慎重考虑。”叶广放劝解道。“我们确实没有感情了。从结婚一开始我们就尝试着去磨合,小孩的治疗分歧只是一部分原因。法官,我要求离婚。”调解现场,敏敏妈妈仍然坚持要求离婚。

“法官,我对离婚没意见,但我要求原告(敏敏妈妈)不要再带敏敏去治疗了,我们两人的家庭经济都不好,治疗又没有效果,最主要是孩子遭罪,如果敏敏抚养权给原告,我只同意支付抚养费,不同意支付治疗费。”敏敏爸爸说道。

考虑到当事人双方离婚态度坚决,但是孩子年幼且患有自闭症,生活自理能力受限,难以开展正常社交,需要接受长期的康复训练,需付出比抚养正常儿童更多的物质和情感,且为避免“一离了之”做“甩手掌柜”,互相推诿的情况发生,叶广放认为两人应当妥善处理好敏敏的抚养事宜。

经过一上午的调解,并听取双方家属的意见,叶广放最终促成二人达成调解方案,即双方离婚,敏敏由敏敏妈妈抚养,敏敏爸爸每月支付生活费和治疗费用。

叶广放告知敏敏妈妈,要适当考虑家庭的实际情况,并建议带敏敏去权威医院做全方位检查,听取医生意见,科学制定治疗方案。同时他也叮嘱敏敏爸爸:“婚



姻结束不代表责任结束,关系解除不代表责任解除,敏敏是特殊儿童,日常开销较普通儿童更高。而且正规、系统和合理的康复治疗是救治自闭症儿童的必要手段,希望你多体谅敏敏妈妈作为母亲的坚持和付出,按时支付抚养费和治疗费用。”

“这个调解方案是目前平衡你们双方诉求和实际情况的最优解。为了敏敏,你们都付出了很多,但敏敏的未来仍然需要我们共同守护。”就这样,在叶广放的努力调解下,双方达成了守护敏敏的承诺。

除此之外,叶广放还通过温州市中级

人民法院“法护家安”集成应用中的关爱未成年模块为敏敏建立了“离异家庭未成年子女档案”,并根据敏敏的具体情况进行预警标记,借助数字力量提醒自己适时进行家事回访,若发现敏敏心理健康出现异常,将及时推送档案至妇联等部门寻求联动帮扶,共同呵护敏敏的健康成长。此次回访了解到敏敏状态有所改善,叶广放感觉十分欣慰,牵挂着的心也终于放了下来。

血脉相连,法治护航,这份关于守护“星星”的承诺永不止息。

一条不再失约的短信

通讯员 郑佳萍

“你好,2024年10月30日22时45分,夏某向案件缴纳了1000元,请及时处理。”月底,被执行人老夏的执缴短信如约而至,本案执行人员——绍兴上虞法院丰惠法庭法官助理朱展宏想到,“明年这个时候,老夏应该能把钱都还清了。”

事情还要从4年前说起。



朱展宏(右)回访被执行人夏某家人并督促履行。

上法庭。

朱展宏拿到案件后,发现该案案情简单、数额不大,有调解余地,于是积极为双方当事人调解。

“乡里乡亲的,我也不想和老夏闹上法庭。我知道他家里困难,但我家也急需用钱。”老张愁眉苦脸地看着朱展宏。

“老张,我会还钱的!只是我爹病了,开销太大,钱实在周转不过来。一有钱我就还你,每个月还一点,少不了你的!”老夏蹲在调解室一角,梗着脖子道。

话说到这份上,经老张、老夏同意,朱展宏为双方量身定做了一份调解协议,约定老夏分期偿还本金利息。老夏也果然开

始还钱。

本以为纠纷就此化解,不料,老夏在仅偿还了2000元后失联了,案件进入强制执行程序。朱展宏跑了几趟老夏家所在村庄,人生地不熟也没挖到有效线索,穷尽查人找物手段后,案件于2023年8月进入终本程序。

一场攻坚迎来的突破

2024年,绍兴市两级法院以司法公正全面提升工程为有力抓手,深入推进执行破难工作,尘封的终本案件库被打开。

以此为契机,朱展宏再次展开了老夏的执行案卷。“金额不大,如果能联系上老夏来主动履行,将是最好的结果。”

考虑到老夏户籍所在地设有共享法庭,朱展宏便发动庭务主任及村委干部一同寻找老夏。

“老夏? 对对对,是我们村的。的确好久没见到了,听说他去上海工地打工了。我有他前工友的联系方式,我来找找看。”

老夏所在村庄的陈支书充分发挥人地两熟优势,通过七弯八拐的找寻,终于联系上了老夏。

“书记,我不是不还钱。您也知道,我老爹还在床上躺着,儿子上学也正是花钱的时候,等有钱了就还。”电话那头的老夏正在工地搬砖。

“法院现在加大了执行力度,再不还钱,你要变被执行人的,要被拘留、限制消费。”电话这头陈支书恨铁不成钢道。

“啊,我不懂这些。我不是故意失联,我只是无颜面对老张……”老夏舔舔干裂的嘴唇,无助道。

“钱肯定是要还的,老张家现在也困难。你每个月工资有多少? 减去家里开

销,每个月还一笔,坚持一年半载,也就还清了。”

“行。我听您的。”

在陈支书的劝说下,老张撤回了强制执行申请。但他对老夏能不能主动还款依然抱持怀疑态度。

一条短信重铸的信任

“你好,2024年1月31日14时20分,夏某向案件缴纳了1000元,请及时处理。”收到短信的朱展宏顿时兴奋了起来。

老夏真的开始主动履行了。

老张在收到第一笔执行款后说:“确实超出了我的预料,可老夏又能坚持多久呢?”

是啊,能坚持多久呢?

从那月起,这条每月底的短信便再也没有缺席。

“我在工地干得好,工头给我涨薪了。”休假回家的老夏在自家小院里切着西瓜,黝黑的脸上又布满了对美好生活的期望。“陈支书、朱法助,你们放心,我一定争取早日还清欠款。”

“好好好! 在外打工辛苦,也要注意身体。”陈支书嘱咐着老夏,也不忘跟朱展宏表态,“镇街法庭会议我参加了,精神我也领悟了,执行干好了,基层的隐患也就少了。接下来我会继续协助法庭推进执行破难,督促村里的被执行人履行义务。”

“执行破难开展以来,像陈支书这样投身协助执行的乡镇干部还有很多,执行案件在他们的共同努力下顺利推进,执行工作下沉的是有意义的。”朱展宏在回法庭的路上思考着,“接下来,一定要充分运用好这个优势,让老百姓更快更好更和谐地拿到真金白银,兑现合法权益。”

一次欠债引发的困局

老夏一家以做早点餐饮为生。铺面不大,但老夏用料新鲜、分量给够,小生意红红火火,日子过得很有盼头。

2020年,受疫情影响,店面开不下去了。祸不单行,老夏的父亲一病不起。空转的店面、累积的租金、沉重的药费……无奈之下,老夏找同村好友老张借款2万元用来周转。

没想到,店铺倒闭了,这钱一拖就是3年。

2023年1月,老张一纸诉状将老夏告